
S Z É P Ü L Ő  K Ö N Y V T A R A K
_A.zt szokták mondani, hogy a nagy- 
íkönyvtárnak nincs szüksége különösebb 
hírverésre, mert olvasója úgyis megkeresi, 
.s a könyvtárnak legfeljebb az a gondja, 
hogyan ültesse le kutatóit többnyire férő­
hely hiánnyal küszködő olvasótermében.

Nos, ezt az elvet áttörte a Gorkij 
Könyvtár, amikor a közelmúltban fel­
avatta új, közvetlenül az utcáról nyíló 
.szabadpolcos kölcsönzőjét a Molnár utcai 
épületében. A neon-feliratú bejárati rész 
nagy üvegkirakatán át be lehet látni az 
egész helyiségbe, át lehet tekinteni a sza­
badpolcos kölcsönzőt, mely szinte hívo­
gatja a járókelőket. Ha belépünk ide, az 
első pillanatban megragadja figyelmün­
ket néhány új megoldás, berendezési öt­
let. A rendelkezésre álló eléggé keskeny 
helyiségben a tervezők — Mikó Sándor 
belső építész, a Royal szálló berendezője 
és Barabási Rezső, a könyvtár akkori 
igazgatója — nem elégedhettek meg a fal­
felületek beállványozásával, hanem a te­
rem közepén is állványokat kellett felál­
líttatniuk. De a középen elhelyezett áll­
ványok ellenére sem levegőtlen, zsúfolt 
a szabadpolcos tér. A kölcsönző „téres- 

.'ségének” , áttekinthetőségének talán az az

oka, hogy az állványok igen kevés anyag­
ból készültek, kevés rajtuk az olyan felü­
let, amely útját állja a szemnek. Az áll­
ványok tartóoszlopainak megoldása is új­
szerű, a maga nemében első az országban: 
a függőleges tartó vascsövek egyik végük- 
kal a padlóhoz, másik végükkel pedig a 
mennyezethez feszülnek. A csövön le-föl 
csúsztatható vaskonzolok vannak, melyek 
a kellő magasságban csavarokkal szorít­
hatók az oszlopra. Ezek tartják a fapolco­
kat. (Ld. borítólapunk felső képét.)

• A Gorkij Könyvtár könyvtáros látoga­
tóinak figyelmét érdemes felhívnunk még 
az előtér ötletes kiképzésére, az itt elhe­
lyezett modem, üveggel fedett katalógus­
asztalra, meg a sajátos kölcsönző búto­
rokra; a könyvtár emeleti részében pedig 
a tömör raktározási állványok „nagy­
üzemi” alkalmazására. A  kormányos, gu­
ruló tömör raktári állványokat már be­
mutattuk, a Gorkij Könyvtár újabb ilyen­
fajta állványai között azonban olyanokat 
is láthatunk, amelyek a régi faállványok 
felhasználásával készültek úgy, hogy eze­
ket a guruló alvázra helyezték.

A közművelődési könyvtárügy is dicse­
kedhet néhány szép új könyvtárhelyiség-
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hogy a kiállítási állvány túl magas, a 
Kertész utcai könyvtárban ugyanezt a pa­
naszt hallottuk — az év végén. A háló­
zatnak bátrabban kellene felhasználnia 
saját jó  tapasztalatait (például a Liszt 
Ferenc téri könyvtár néhány célszerű, öt­
letes megoldását), és bizonyára nem árta­
na, ha a Központ a tervezőkkel és az ér­
dekelt könyvtárosokkal részletesen meg­
vitatná az eddig szerzett tapasztalatokat.

Az elmondottakból talán kitűnik, hogy 
bár egyre több szép könyvtárunk van, 
gondunk is akad még bőven. A könyvtá­
rosok jogosan kérdezik, hogy milyen köz­
ponti segítségre számíthatnak a közel­
jövő építkezéseihez, könyvtárátalakításai- 
hoz?

Néhány biztató új eredményről már 
beszámolhatunk azonkívül is, hogy ismét 
leszögezzük: az Országos Könyvtárügyi és 
Dokumentációs Tanács könyvtárépítészeti 
szakbizottsága továbbra is segítséget nyújt 
a könyvtárosoknak és az építkezéseket 
tervező helyi szakembereknek, örvende­
tes újság például az, hogy a Könyvtártu­
dományi és Módszertani Központ könyv­
tártechnikust alkalmazott, az építészmér­
nöki állás betöltése pedig folyamatban

van. A KMK a szemléltetéshez ugyancsak 
több segítséget képes már nyújtani: az 
utóbbi időben konstruált állványok közül 
néhány mintadarabot elkészíttet, hogy a 
hozzá forduló könyvtárosokat helyben tá­
jékoztathassa. Ugyancsak a KMK-ban te­
kinthető meg a „Szépülő könyvtárak” c. 
vándoralbum is, melyet A  könyvtáros cikk­
sorozatának fénykép- és egyéb dokumen­
tum-anyagából állítottunk össze. Magát az 
albumot a Győri Megyei Könyvtár készí­
tette, és olyan védőtokkal látta el, hogy 
szállítani is lehet. Ezért az átalakítások 
tervezéséhez, az érdekelt tanácsszervek, 
illetve műszakiak tájékoztatására szíve­
sen kölcsönadjuk. Végül örömmel közöl­
jük, hogy a Szakszervezetek Országos 
Tanácsa kiadványt készít a kis könyvtá­
rak átalakítási, berendezési munkáinak 
segítésére. A kiadvány L ip ták Pál békés­
csabai megyei könyvtárigazgató munkája, 
és így nemcsak a szakszervezeti, hanem a 
tanácsi könyvtárak is használhatják. Re­
méljük, hogy a példány számot úgy szab­
ják meg, hogy mind a szakszervezeti, 
mind az érdekelt tanácsi könyvtáraknak 
jusson belőle.
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